



更多精彩报道  
扫码看本报

A06

城事

三湘都市报 2021年1月18日 星期一  
编辑/曾梓民 美编/刘湘 校对/曾迎春

# 丈夫瘫痪、公婆病重，自己还要工作，这位长沙大姐被提名“湖南好人” 为照顾家人，她曾一个月暴瘦19斤



20余年如一日，照顾瘫痪的丈夫，支撑一家老小；因照顾病榻上的婆婆，1个月内暴瘦19斤……1月17日，三湘都市报记者走进长沙市岳麓区雨敞坪镇嵇家山村，采访到这位好妻子好儿媳好妈妈，邓利雄。



邓利雄和丈夫李军强。  
受访者 供图

## 好妻子 20余年如一日照顾瘫痪丈夫

1993年，经人介绍，24岁的邓利雄嫁到嵇家山村，婚后不久便有了儿子。丈夫李军强勤劳、性格好，一家人虽不富裕，但小日子过得甜蜜、有奔头。

1999年的一个傍晚，一场突如其来的车祸打破了原本的平静。“一下子不知该怎么办了？”1月17日，邓利雄回忆起20多年前丈夫出事时的场景，仍心有余悸，当时丈夫开的三轮车翻到路边水沟里去了，“他从车里被抬出来时，就一动不动了。”邓利雄向记者介绍，那时丈夫是家里的顶梁柱，他听人说上打米的生意挣钱，便买了套二手打米设备，每天开着三轮车到附近挨家挨户打米，不想发生了意外。

李军强被送到医院后做了各种检查，还住了1个多

月院，下半身仍然无法动弹，“把家里能卖的东西都卖了，还找亲戚朋友借了2万多元。”邓利雄说，医生建议回家休养，因为丈夫是伤了神经，继续留院治疗不仅费用不菲，且治疗效果也不会立竿见影。

出院后，李军强因无法坐立，只能卧床，大小便也在床上。丈夫渴了就递上茶水，饿了送来饭菜，脏了为其擦洗……邓利雄每天早晨5点就开始忙活，一边照顾丈夫，一边照顾孩子，因担心丈夫长褥疮，她就不停地为其翻身、按摩，“那几个月几乎没睡过一个好觉，腰累得几乎直不起来。”回想起那段日子，邓利雄不禁哽咽起来，轻轻擦过眼角的泪后，又笑道：“一晃20多年了，总算是熬过来了。”

## 好媳妇 公婆相继病倒，一个月暴瘦19斤

“丈夫治病借的钱还没还，孩子读书也要钱，家里房子一遇大雨就漏水。”邓利雄说，等丈夫的病情稳定后，她就出去找了份工作，一个月工资四百多元，同时挑起了照顾家庭与创收的重担。那时候没有手机，她就多跑几趟回家路，“有时晚上下班了回家，第二天一早又坐车赶去上班。”

2013年，邓利雄80多岁的公公突然中风，在外打工的邓利雄匆匆赶回来，医生

说老人多脏器功能衰竭，建议送回家照顾。不久后公公去世了，第二年婆婆也卧床不起，“婆婆神志不清了，给她穿成人纸尿裤，她自己脱了藏在被子里。”邓利雄说，那时她要同时照顾婆婆、丈夫，还要上班，1个月内暴瘦了19斤。

继2019年获评雨敞坪镇“孝老爱亲”新乡贤，2020年获评长沙好人，近日，邓利雄入围1月“孝老爱亲·湖南好人”候选人名单。

## 心愿

### 愿家人健康、平淡过日子

“我一辈子都感激她，没有她，就没有现在这个家。”1月17日，李军强激动地向妻子感恩道。在邓利雄精心的照料下，李军强身体逐渐好转，不仅面色红润，下半身也能简单移动了。

“平时村里哪家办宴席，她自己先不吃，而是带个碗把好吃的都带回来给丈夫改善伙食，自己则吃他剩下的。”邻居介绍道，因为脊椎损伤影响到一部分脑神经，李军强头痛难忍时会发脾气，把药吐到床上到处都是，而邓利雄总是耐心开导丈夫。

“希望家人都健健康康，平平淡淡过日子。”说起对未来的期望，邓利雄如实回答。如今，邓利雄从事住家家政工作，骑电动车只要半小时就能回家。在亲戚朋友和当地政府的支持下，家里盖了新房子。2018年，邓利雄为儿子操办了婚礼，如今已当上了奶奶。“儿子跟人学做油漆出师了，儿媳学的针灸，在医院上班，孙子是外婆外公带的。”

■记者 胡锐 通讯员 胡谦

## 捐献遗体角膜 助两人重见光明

衡阳47岁尿毒症患者用自己的方式回报社会

本报1月17日讯“我想将自己的遗体和眼角膜捐献给有用的人。”这是47岁患有尿毒症的衡阳女子杨萍留在世间最后一个愿望，1月11日，她的生命被病毒按下了终止键。今天，记者从省红十字会了解到了她的故事。

2020年12月，重病的杨萍主动联系到衡阳市红十字会，询问身后捐献角膜遗体的相关事项。据杨萍家人介绍，她是在2018年3月因脑中风住院接受治疗，治疗期间又被查出患有尿毒症。随后的时间里，她与病魔持续斗争，不仅掏空了本就不富裕的家庭，也耗尽了她的身体。在联系角膜遗体捐献接收站之前，杨萍左边身体已经瘫痪，体内多个器官衰竭，身体的情况已经十分危险。

虽然没有得到命运的善待，但杨萍一直认为，人间的温暖是她坚持下来的力量。已经离异的丈夫得知杨萍重病后，毅然担负起照顾她日常起居的任务，还有许多爱心人士也对这个困难的家庭伸出了援助之手。“我特别感恩他们对我的帮助，是他们给我和我的孩子带来了希望，所以我希望能够捐献遗体，用自己的方式去回报这个社会。”

2021年1月11日，杨萍不幸去世，接到消息后，相关人员第一时间赶到杨萍的住处，对杨萍表示沉痛的哀悼和崇高的敬意，与家属一起向杨萍的遗体告别后，湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科衡阳接收站完成了双眼角膜摘取手术。

经评估，杨萍的角膜质量优秀，已完成匹配并在长沙爱尔眼科医院完成移植手术，帮助两位角膜盲症患者重

见光明。

生命无常，但爱和希望却能够抚平伤痛，穿越生死。两枚小小的角膜承载着杨萍最后的愿望，将为同她一样被疾病侵袭的患者，带去光明的希望。

■记者 田甜 潘爱华 杨丽红



## 怎样成为人体器官捐献者

希望因爱而在。成为遗体、人体器官(组织)捐献志愿者，微信登记请关注公众号“中国人体器官捐献”，点击“志愿登记”进行登记；网站登记请登录中国人体器官捐献管理中心官方网站(www.codac.org.cn)进行登记；现场登记请前往当地红十字会器官捐献管理机构或登记站书面登记。遗体、眼角膜捐献咨询电话：0731-82584949, 13787039554。



2020年12月，杨萍(右二)签定《湖南省人体遗体(组织)捐献自愿书》。

## 84岁大爷陪老伴住院，散步却迷路了 铁路民警耐心询问，找到老人的家人

本报1月17日讯 恩爱夫妻老来伴，84岁患阿尔茨海默症的尹大爷看到老伴病了，坚持要在医院陪伴。1月16日，老人下楼散步，走着走着却迷路了，走出了20多公里，即便这样，老人家仍念念不忘要去医院陪老伴，幸好铁路民警及时联系家人接回。

“派出所，广场上有个人家来来回回走了一个多小时了。”1月16日下午6时，长沙铁路公安处益阳站派出所值勤民警从对讲机内听到候车室检票员呼叫，赶紧上前查看。民警发现老人拄着拐杖，走几步又站住看一会，像是不知道要到哪里去，随身也没有行李。

民警判断尹大爷可能是迷路了，便将老人扶到警务车上，递上热茶，再次详细询问，但尹大爷翻来覆去都是“老伴杨梅兰”“病在中医院”“我要去陪老伴”等话语，不能正确回答民警提问。

民警又联系益阳市中医院和益阳市中心医院住院部，但都说没有叫做

杨梅兰的病人。在民警反复询问下，尹大爷掏出一本老年人优待证，说坐车不要钱。考虑到证上注明益阳市桃江县，民警赶紧联系桃江县中医院住院部，确认尹大爷老伴正在住院。并在护士帮助下，联系到尹大爷的儿子尹先生。

当晚8时，尹先生赶到车站，他说，母亲在医院住院，父亲坚决要陪着，考虑到父亲患有阿尔茨海默症，一个人在家不放心，便同意了。母亲住院也有十来天了，想着父亲对周边比较熟悉了，所以当天父亲吃过中饭后说要散步就没有阻拦，可到下午三四点钟父亲还没有回来，自己在周边也找了一圈，但由于母亲还在住院，也没法扩散寻找，没想到老人家竟然跑出了20多公里。

铁警提醒，不要让高龄老人独自外出，为防意外，可将身份信息、联系方式制成手环、铭牌、挂牌，固定在老人衣物上。

■记者 杨洁规 通讯员 谭洁 宋立里